

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Часть Феодофиціальная.

СРЕДА. МАРТА 15-ГО. 1850 ГОДА № 15.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

МАРТА 9. Начало русского флота въ Воронежъ 1696 — Штатъ Великій въ первый разъ выѣхалъ за границу 1697.

МАРТА 10. Учрежденіе ордена св. Андрея Первозваннаго 1699.

МАРТА 12. Кончина Императора Павла I. и возшествие на престолъ Александра Благословеннаго 1801. Преобразованіе Нижегородскаго Главнаго Пироднаго Училища въ губернскую земледѣльческую 1808.

МАРТА 14. Михаилъ Феодоровичъ Романовъ въ Костромѣ согласился принять престолъ Государства Московскаго.

ІІСТНЫЯ ІЗВІСТІЯ.

—Чрезъ Нижний Новгородъ 7-го марта прошелъ транспортъ изъ Барнаула на 17 возахъ. Въ немъ заключается золото каганца 26 п. 1 ф. и 9 золот., частнаго 5 пуд. 33 фунт. 67 дойей, серебра каганца 322 п. 1 ф. 9 золотниковъ. Транспортъ сопровождается губернскимъ секретаремъ Давидовичъ-Нацискиимъ.

АРЗАМАССКІЕ УБОГІЕ ДОМЫ.

При городѣ Арзамасѣ, въ юговосточной сторонѣ, изъ полугорѣ близъ большой саратовской дороги, находится каменное зданіе съ кровлю изъ два ската, на которой посерединѣ водруженъ небольшой осмиконечный желѣзный крестъ. Зданіе это весьма вѣтко. Стѣны въ нѣкоторыхъ мѣстахъ треснули, а западная стѣна близка даже къ скорому паденію. Полъ, настланный въ 1809 году квартирившимъ въ городе Уфимскими полкомъ, истерся; многія доски подгибли и обрушились. Еще годная крыша спасаетъ зданіе, однакоже и она со стороны города покрылась мохомъ. Здание слабо освѣщаемое чрезъ небольшое пустое отверстіе окна, устроеннаго въ южной стѣнѣ, имѣть въ длину 8 арш., въ ширину около 6, въ высшину 3½ арш., снаружи высота боковыхъ стѣнъ 1½ арш. Дугообразные своды зданія соединены двумя желѣзными перемычками, изъ коихъ на одной повѣшена предъ алебастровымъ распятіемъ стеклянная лампада. Образъ этотъ поставленъ въ нишѣ восточной стѣны, а по сторонамъ его вдоль всей стѣны, на широкихъ лавкахъ, разставлены образа старинные, изъ которыхъ многіе даже не имѣютъ лицъ. Къ этому зданію причисляются еще три гораздо меньшія, тоже каменные; они имѣютъ совершенное сходство съ памятниками на кладбищахъ. Всѣ эти зданія вмѣстѣ составляютъ скуд-

ный остатокъ дѣлъ христіанской любви стариныхъ Арзамасцевъ и называются, обыкновенно, убогими домами.

Убогіе дома построены были на этомъ мѣстѣ за не сколько лѣтъ до 1748 года, а до того времени они были поставлены близъ села Ивановскаго, на градской землѣ, по скату берега реки Тети, верстахъ въ 3-хъ отъ стараго Арзамаса. Но какъ у городовъ и селений убогіе дома были ничто иное, какъ пространныя могилы, которыя, по наполненіи мертвыми тѣлами, ежегодно были зарываемы, а вмѣсто ихъ открывались были нѣвѣ; то всѣ Арзамасцы, чрезъ многопрестольшій лѣтъ убогіе дома иныиѣ въ самой близости города имѣются и построены въ недавнихъ годѣхъ^(а).

Въ старину убогіе дома иначе назывались Божіи дома, божедомки, усыпальницы, скудельницы. Въ нихъ погребались тѣла всѣхъ преставшихъ, которые, по наисильственной или внезапной кончинѣ, не могли въ свое время восподъзваться молитвами и таинствами святой церкви, наказанными смертною казнью, утонувши, сгорѣвшіе, замерзшіе, погибшіе отъ убийцъ, также тѣла странниковъ, нищихъ и вообще не принадлежавшихъ ни къ какому приходу и неимѣвшихъ чѣмъ заплатить за мѣсто на кладицѣ и за похороненіе.

Хотя убогіе дома, существовавши при некоторыхъ городахъ до царствованія Екатерины II, въ 1767 году были уничтожены; однакожъ въ Арзамасѣ они сохранились до сихъ поръ, и Арзамасцы ежегодно собираются во множествѣ изъ города въ четвертокъ седьмой недѣлѣ по пасхѣ служить паль похоронными тамтама панаиды, какъ это бываетъ въ южномъ городѣ Александровѣ, Владимирской губерніи, въ дѣвичьемъ монастырѣ, и въ Киевѣ^(б). Въ этотъ день, съ семи часовъ утра, находятся въ убогихъ домахъ священно и церковнослужители семи приходскихъ церквей нижней половины города^(в). Замѣчательно, что

священнослужители въ такомъ только случаѣ поминаютъ умершихъ по имиамъ, когда поминающіе подаютъ имъ записки, если же не подаютъ имъ илинныхъ записокъ, то они поминаютъ такъ: «помилъ, Господа убѣнныхъ работъ своихъ»^(г) и отъ немѣрѣгой смерти умершихъ, ихъ же имена Ты Самъ, Господи, вѣси, иже эдѣ лежащихъ и повсюду православныхъ христіанъ и прочъ. Это напоминаетъ глубокую старину. Такъ молились и предки нынѣшніхъ Арзамасцевъ! Обычай трогательный, сохранившися со всемъ силуемъ старинныхъ впечатлѣй, — поминать тѣла, которыхъ имена и отечество нѣизвѣстны, и вѣровать, что Богъ слышитъ и знаетъ, за кого отъ сердца воззываются къ Нему молитвы, истинно христіанская! Еще въ XVI вѣкѣ обѣ этомъ обычай съ уваженіемъ отзывались даже иностранные посланцы^(д).

И теперь ввечеру, какъ бывало и во времена стародавия, неподалеку отъ убогихъ домовъ, собираются толпы народа для празднованія семина. Впрочемъ, семина теперь празднуется скромнѣе, нежели праздновалася прежде, когда при убогихъ домахъ бывали торжки и временные выставки пива, вина и меда^(е), въ которыхъ отдавалася дань «веселому Руси», по все-таки и теперь не перестаютъ водить хороводы, пѣть пѣсни, играть въ мячъ.

(а) См. дѣло по присланной промеморіи изъ Арзамасскаго магистрата въ Арз. Уѣзд. Судъ о градской землѣ.... 1748 г. пис., на 34 лист.

(б) Труды Общ. Истор. о Древн. Росс. Ч. III. стр. 235—261. 1826 года.

(в) Жители села Выѣздной Слободы совершаютъ поминовенія по усопшимъ въ убогихъ домахъ ваканії этого дня, въ среду, со своими священно и церковнослужителями.

(г) Подъ именемъ убѣнныхъ по преданию, подтверждаемому актами, поминаются погибшіе отъ разбойниковъ села Выѣздной Слободы, которые, убивъ запоздалыхъ пугачиковъ, приносили тѣла ихъ въ убогимъ домамъ, также московскіе стрѣльцы, полка Ивана Чорнова, которые, безъ указа царя Петра Алексѣевича, пошли изъ Великихъ Лукъ въ Москву самовольствомъ и, будучи въ Московскому Уѣзду подъ Ворсемскими Монастыремъ, упорно стояли противъ боярина и пословъ большого полка, Алексія Семеновича Шеина и его ратныхъ людей, стрѣляли изъ пушекъ, и холбы грудью открыли себѣ путь въ Столицу. 82 человека изъ числа бунтовщиковъ въ 1696 году, подъ надзоромъ капитана Чаплина и праворукника Кочунова, были приведены въ Арзамас и посажены въ тюрму. Въ слѣдующемъ году 35 человѣкъ грамотомъ изъ Иноzemского Приказа были вытребованы въ Москву, остальные, крошки 16 человѣкъ, недостигши совершеннѣйшаго, казнены парочно прислаными для этого изъ Москвы стольникомъ Михаиломъ Арефьевымъ и подъличимъ Яковомъ Новиковымъ, которымъ на посадѣ были отведены квартиры и дамы арзамасскѣ подъличные, стрѣльцы пушкарь, разсыльщики, заплечные мастера, — словомъ: все, что къ тому дѣлу было надобно. Дѣло о стрѣльцахъ, писанъ столбомъ.

(д) Истор. Русск. Церкв. пер. III. М. 1847 г.

(е) См. статью: «западн. кабацкіихъ мастеръ въ книгѣ кабацкихъ доходовъ 1712 года, принадлежащей архиву Город. Думы»

Служение панахиадъ въ убогихъ домахъ продолжается до глубокаго вечера.

П. П.

Несколько словъ о водѣ, влияниe
на здоровье лошадей и водопояхъ.

Принимая въ соображеніе то огромное влияніе, какое имѣть вода на организмъ животныхъ, нельзя не замѣтить, что всякому владѣльцу, предполагающему учредить какое либо изъ скотоводственныхъ заведений, должно предварительно и со всемъ тщательностью подробно изслѣдовывать на данной мѣстности свойства и качества воды.

Животный, какъ для восполненія пищеваренію, такъ и для восполненія жидкіхъ частей, комъ, безпрерывно удачиваются чрезъ кожныя скважины, принуждены бывають употреблять не малое количество питья. Слѣдовательно, если вода съ благопріятствующими здоровью качествами, она полезна. Въ противномъ случаѣ животный съ каждымъ глоткомъ этой влаги увеличиваетъ крѣпость имѣющихся уже болѣзней, или располагаютъ свой организмъ къ принятию ихъ. Отсюда происходитъ то справедливое замѣченіе, что если вода, употребляемая на поеніе или купаніе лошадямъ, не совсѣмъ хорошаго качества, то она воспрепятствуетъ конюзоводчику достигнуть кореннѣй цѣли своего желанія—имѣть совершенно здоровыхъ, бодрыхъ, всегда веселыхъ, нерасположенныхъ къ худосочию лошадей.

Употребленіе лошадьми воды, составляетъ безусловную потребность въ ихъ жизни, точно также какъ и чистый воздухъ. Бу碌чи приминама во внутрь, она способствуетъ правильному пищеваренію, разжижаетъ сгустившуюся кровь, улучшаетъ ея качество, очищаетъ и освобождаетъ отъ всѣхъ остротъ, разводитъ въ сосудахъ застон, помогаетъ всѣмъ животнымъ отдѣленіямъ, испражняетъ ихъ чрезъ испареніе кожи и отдѣлительности мочи, не приводя однакожъ въ раздраженіе состо-

яніе ни кровеносной, ни первої системѣ. Сверхъ того, вода по своей чрезвычайной проницаемости, дѣлается начѣмъ не замѣнимымъ средствомъ къ очищенію верхнихъ покрововъ, которые, какъ известно, въ животной экономіи составляютъ большую важность: начѣмъ не возмутимое отправление испареній кожи, есть одно изъ необходимыхъ условий къ сохраненію полнаго здоровья животного.

Одинъ изъ главнейшихъ условій доброкачественности воды, должно принимать—чистоту. Она опредѣляется слѣдующимъ: когда вода совершенна прозрачна, безъ всяаго опутительного вкуса и не содержитъ въ себѣ никакого запаха.

Принимая въ буквальномъ смыслѣ, на земномъ шарѣ совершенно чистой воды быть не можетъ, ибо даже самая дождевая или снѣговая, хотя въ весьма маломъ количествѣ, по содержитъ въ себѣ соленокислую извѣсть. Оба эти рода воды по излишней мягкости въ отсутствіи некоторыхъ полезныхъ частей, воспрещаются къ употребленію, особенно жееребымъ кобыламъ. Чѣмъ колодезной же или ключевой присоединяются изъ которыхъ минеральная или землянистая частинки, смотря по тому, по какому преимущественно мѣсту проходить водяная жила въ недрахъ земли. Въ составныхъ частяхъ содержится: углекислая и сѣриковистая извѣсть, углекислая желѣзная окись, поваренная соль и п. д. Сверхъ того вода еще имѣетъ свойство всасывать въ себѣ различные газы, плавающія въ воздухѣ, да и вообще къ ней извѣстъ присоединяются разнородныя частицы.

По возможности чистою водою признается колодезная, ключевая и то только тогда, когда вмѣстлище первой находится въ землѣ не слишкомъ глубоко, а второй, когда вытекаетъ изъ подошвы каменистыхъ горъ и на всѣмъ протяженіи дно ручья бываетъ покрыто толстымъ слоемъ крупнаго песка; вредно,—когда вытекаетъ изъ мѣловыхъ или известковыхъ горъ, и на днѣ ручья находятся иль или камни съ известковыми частичками. Такая вода производить у лошадей сильныя рѣзы въ желудкахъ, раздраженіе въ кишкахъ, затвердѣніе въ почкахъ и камни въ мочевыхъ пузыряхъ.

Возможно чистая вода—легка, по употребленію ея не чувствуется никакой тяжести, не слишкомъ

жестка, скоро закипает и во время кипения не дает осадка.

Другим необходимым качеством воды, должна быть — холода, — в чём и заключается вся укрепляющая ея сила. Справедливы тѣ, кои советуют употреблять воду тотчас же по выпущеніи из колодца, ибо от стоянія на открытомъ воздухѣ, она испаряет изъ себя углекислоту и уравновѣшивается съ температурою воздуха. Углекислоту считаются душою воды. Она удерживается въ ней посредствомъ холода и улетучивается по мѣрѣ нагреванія, что весьма удобно распознается вкусомъ и замѣчается зрѣніемъ: въ водѣ, долго стоявшей на открытомъ воздухѣ, замѣчаются на краяхъ сосуда, въ который она заключена, подымавшіеся мелкие пузырьки. По мѣрѣ испаренія углекислоты, вода воспринимаетъ въ себѣ атмосферный воздухъ и содержитъ въ немъ газы. Углекислота составляетъ изключительную особенность воды колодезной и родниковой, тогда какъ снѣговая, дождевая, озерная ея не имѣютъ; а потому, несмотря на ихъ холодъ, который есть порожденіе атмосферы, но не ихъ самихъ свойство, воспрещается къ внутреннему употребленію, хотя изрѣда могутъ быть допущены въ качествѣ наружного омовенія.

Къ числу благотворно дѣйствующихъ на здоровье качествомъ воды, должно причислить и то, когда она не до извилистости мягка или жестка. Вода бываетъ жесткою, когда въ ней много заключено землянистыхъ частей, растворившихся отъ дѣйствія углекислоты. Степень ея жесткости еще значительне увеличивается, когда къ землянистымъ частицамъ, присоединяются известковья. Мягкая вода, какъ напр. рѣчная, происходитъ отъ недостатка углекислоты, и при удлиненномъ протяженіи рѣки, углекислота, которая будучи вытѣгиваема воздухомъ, улетаетъ, а прежде бывшая растворенный землянистые частицы, опадаютъ на дно, чemu однакожъ много способствуютъ различныя щелочи, отдѣляющіяся при гнѣніи тѣль животныхъ или растительныхъ и посадъ смѣшивающейся съ водою. По симъ то уважительнымъ причинамъ, рѣчная вода воспрещается, разумѣя безъ

особой надобности, къ употребленію въ видѣ питья.

(Продолженіе будетъ.)

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

* Продается на срубку подсиятино и на выборъ дубовый лѣсъ до 30 десят., въ Нижегородскомъ уѣзда, въ имѣніи Г. Давыдова близъ с. Наченья, разстояніемъ отъ Нижнаго Новгорода по арзамасскому тракту въ 50 verstахъ. Желающие купить таюю могутъ адресоваться въ Вотчинную Контору въ селѣ Симбленъ Нижегородского уѣзда и въ домѣ Г. Давыдова въ Нижнемъ Новгородѣ въ Тихоновской Улицѣ близъ єдинаго базара.—1.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 8 по 11 марта 1850 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Макарьева майоръ Кубаровский, изъ Луконова кол. секр. Ламановъ и кол. асс. Русиновъ, изъ имѣнія подпоруч. Чириковъ ост. въ 1-й Кр. Части; изъ Спбурга капит. Коломницовъ, изъ Спбурга проѣздомъ въ Казань подполко. Джононъ, изъ Москвы проѣздомъ въ Пензу поруч. Зиновьевъ, изъ Казани проѣздомъ въ Спбургъ кол. сов. баронъ Врангель, изъ Арзамаса кол. секр. Карпичкий, изъ Княгинина отстав. майоръ Калугинъ, изъ Охотска проѣздомъ въ Спбургъ подполк. Телицынъ, изъ Москвы проѣздомъ въ Казань полков. Толмачевъ, изъ Сергача проѣздомъ въ Москву отстав. ром. Затылевичъ, остан. 10 2-й Кремлев. Части; изъ Казани въ Спбургъ grenal. корп. капит. Филипповичъ, изъ Спбурга въ Казань кол. асс. Обуховъ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Симбирскъ поруч. Шипуновъ, въ Макарьевъ майоръ Кубаровский, въ Луконовъ кол. секр. Ламановъ и кол. асс. Русиновъ.

Редакторъ Г. Малюниковъ.